

聖經的節期(十二)修殿節 Hanukkah

在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。耶穌在殿裡所羅門的廊下行走。猶太人圍著祂，說：「你叫我們猶疑不定到幾時呢？你若是基督，就明明的告訴我們。」耶穌回答說：「我已經告訴你們，你們不信。我奉我父之名所行的事可以為我作見證；只是你們不信，因為你們不是我的羊。我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去。我父把羊賜給我，祂比萬有都大，誰也不能從我父手裡把他們奪去。我與父原為一。」（約翰福音 10:22-30）

一. 修殿節的意義

修殿節是耶穌降生之前一百多年興起的節期，雖沒有記載在舊約中，新約卻記載耶穌在修殿節時，走在聖殿廣場的長廊下，向人顯明祂與父和屬祂子民的關係。

1. **日期**：在猶太曆 9 月〔基斯流 Kislev〕25 日到 10 月〔提別 Tevet〕2 或 3 日〔猶太曆 9 月有 29 天或 30 天〕，一共八天的節期，約在陽曆 12 月的冬天。
2. **名稱**：Hanukkah 是希伯來文「奉獻」的意思，中文聖經譯作「修殿節」。為記念聖殿被污穢後，經過潔淨而重新獻殿，直譯應為「獻殿節」。在約瑟夫的猶太古史中稱這節為「光明節 The Feast of Lights」，這天各處點燈，到處有光。
3. **源起**：修殿節沒有記在舊約聖經，最早的記錄是旁經中的馬加比書，後來的猶太古史也曾記載，記念公元前 165 年，猶太人擺脫西流基〔敘利亞〕王國的統治，獨立建國的日子。由帶領抗暴運動的猶大馬加比制定這八天的節期。
4. **潔淨**：修殿節最重要的意義就是潔淨聖殿。當時聖殿被污穢，需要重新奉獻給神。潔淨的過程需要八天的時間，聖殿才能被潔淨，恢復對神的敬拜。
5. **燈台**：是修殿節的象徵，為記念潔淨聖殿時，原本只夠用一天的油，竟用了足足八天，因此，修殿節也稱為「光明節」。一般燈台有七個燈盞，修殿節的燈台有九個燈盞，中間一盞當作母火，另八盞作為記念八天的時間潔淨聖殿。
6. **八天**：根據猶太古典 Talmud，重建祭壇需要八天，因為奉獻之物必須用七天分別為聖，第八天才獻給主(利 22:27)。以色列男孩在第八天行割禮(利 12:3)，祭壇七天時間成聖，第八天就成聖(出 29:37)。希西家王潔淨聖殿也是用八天的工夫(代下 29:16-17)，未來的聖殿八天使壇成聖，神才悅納(結 43:26-27)。
7. **馬加比**：猶太人獨立成功之後，率領獨立運動的祭司家族中的猶大，外號叫馬加比 Maccabee〔錘子〕，成為猶太王。馬加比家族不僅建立王朝，也掌管聖殿，但後來漸漸腐敗墮落，內訌不止，於 63 B.C. 被羅馬龐貝將軍所征服，成為羅馬的一省。37 B.C.，羅馬政府指派希律作猶太王，才終結馬加比王朝。
8. **讀詩篇**：八天期間要讀「讚美詩 Hallel(詩 113-118 篇)」和律法書，如住棚節。
9. **住棚節**：修殿節守節的方式類似於住棚節，拿棕枝，讀讚美的詩篇，和點燈。
10. **聖誕節**：初代教會曾以猶太曆 9 月 25 日的修殿節用以慶祝耶穌基督的誕生，猶太曆 9 月相當於羅馬曆的 12 月，後來天主教把耶穌誕生定在 12 月 25 日。

二. 修殿節的歷史

以色列人被擄歸回後，嚴格遵行律法，不再像過去隨從別神。但因受希臘文化的衝擊，使他們的信仰面臨存亡危機時刻。最終靠神的恩典，使他們持守住信仰。

1. **沉默的 400 年**：基督教一般把新、舊約之間的 400 年稱為「沉默的 400 年」，這期間神沒有賜下新的啟示，沒有先知，沒有異象，沒有天使的造訪。然而，沉默的 400 年並非代表神就忘了祂的百姓，在這段期間發生幾件重要的事：
 - 1) 猶太會堂的建立；
 - 2) 宗教團體的形成：法利賽人、撒都該人、愛色尼人；
 - 3) 希臘文舊約聖經的譯成：七十士譯本；
 - 4) 新節期的制定：「修殿節」。
2. **希臘帝國興起**：亞歷山大大帝征服波斯之後，建立了橫跨歐、亞、非三洲的帝國，他的理想是東、西方世界的統合，並且致力於希臘文化的宣揚。
3. **南方王北方王**：亞歷山大死後，所建的帝國被他的四個將軍刮分成四個王國（但 8:8; 11:3-16）。其中與猶太人有關的有兩個：西流基統治敘利亞〔北方王〕和多利買統治埃及〔南方王〕，兩國經常爭戰，猶太地〔榮美之地(但 11:16)〕夾在這兩國之間，飽受戰亂，兩國之間的盛衰消長，決定猶太地被誰控制。
4. **安提阿古四世**〔北方王〕：但以理預言的小角和卑鄙的人(但 8:9-12; 11:21-35)，預表敵基督，用自己的造型建宙斯神像，自稱為「神顯現 Theophrastus」。
 - a. 王國希臘化：安提阿古四世想恢復希臘帝國的榮耀，對外想以武力統一希臘。對內致力於統合希臘語文、宗教、習俗，強迫屬民接受希臘文化。
 - b. 聖殿立偶像：安提阿古四世在耶路撒冷聖殿內安置希臘宙斯神像，並在聖殿的祭壇殺豬獻祭，聖殿成為敬拜希臘諸神的地方。猶太人被迫跪拜偶像，不拜者判死罪，許多無辜的百姓被殺，剩下的人被抽以重稅。
 - c. 嚴禁猶太化：嚴禁猶太人守律法，如飲食、節期、安息日等，不准教育孩童律法書，禁行割禮。如有違例，或發現律法書，全家要被處死。
5. **離道與殉道**：猶太人面對衝擊與逼迫，有些人接受希臘化生活，放棄猶太的律法和傳統，甚至傳揚希臘文化。有些人寧死不屈，也不肯違背律法，其中較著名的有 90 歲的以利亞撒，哈拿及她的七個兒子，都因不肯屈從而殉道。
6. **猶太獨立**：猶太人抗暴獨立運動始於名叫馬提亞 Mattathias 的祭司，他住在離耶路撒冷 17 英哩的抹丁 Modin，率領五個兒子和眾猶太人，殺了逼他獻豬為祭的官員和背道的猶太人，逃到曠野打游擊。經過三年奮戰，於 165 B.C.，在馬提亞的兒子猶大〔馬加比〕率領下，攻下耶路撒冷，猶太獨立成功。
7. **潔淨聖殿**：猶太獨立成功後，耶路撒冷和聖殿都殘破不堪，於 9 月 25 日開始潔淨聖殿。他們把聖殿的宙斯神像拆毀，把曾向神獻祭，又被獻過豬的祭壇拆毀，但對於祭壇的石頭，他們不知如何處置，只好把石頭分散開來，埋在聖殿山上。等候將來有一位先知出現，來指示他們如何處置這些的石頭。
8. **一罐油的神蹟**：根據猶太傳統〔記在古典 Talmud〕，猶太人在潔淨聖殿時，發現只有一罐油尚未被污穢〔其上有大祭司貼的封條〕，但這油只夠用一天，而潔淨聖殿需要八天。然而，這一罐油竟足足燒了八天，神彰顯奇妙的神蹟，讓聖殿得以潔淨。八天後，祭司們也預備好成聖的膏油，作聖殿供職之用。

三. 新約的修殿節

耶穌的時代距修殿節的設立尚不滿兩百年，但猶太人熱心守這節期。當時猶太人被羅馬統制，猶太人盼望彌賽亞來拯救他們，得享神國度中的自由和榮耀。

1. **耶穌守修殿節**：由於舊約沒有提到修殿節，並且修殿節的源起是在猶太地，當時猶太人散居在世界各地，對修殿節並沒有達成一個共識。根據當時文獻記載，有些猶太人守這節，有些人不守。在耶穌時代，修殿節尚未滿兩百年，記念修殿節的儀式和意義也正在發展中。但約翰福音記載在修殿節的時候，耶穌上到耶路撒冷去(約 10:22-23)，在那裡祂被猶太人詢問是否是彌賽亞。
2. **彌賽亞的盼望**：當時猶太人被羅馬統治，他們盼望彌賽亞來拯救他們，建立彌賽亞的國，恢復神的榮耀。他們盼望的彌賽亞是軍事領袖，像馬加比帶領他們打敗仇敵，建立榮耀國度。耶穌傳天國的福音，且行許多神蹟，猶太人便問耶穌是不是彌賽亞，甚至強逼祂作王(約 6:15)，帶領他們脫離羅馬暴政。
3. **彌賽亞的宣告**：耶穌是神在聖經中所應許要來的彌賽亞，但祂不是宣告自己是彌賽亞(約 5:31)，而是藉著別人的見證和祂所行的神蹟奇事、神國的教訓，來印證祂是神所差的彌賽亞(約 5:36; 7:16-17)。但猶太人拒絕耶穌，因為耶穌沒有按著他們的要求和期望。人們所要的是地上的國度，耶穌把他們的眼目引到天上永恆的事，祂不是一個軍事或宗教領袖，祂是神的兒子(約 10:30)。

四. 現代的修殿節

在以色列，修殿節是國定假日，學校也放假十天。因為修殿節象徵著當時以色列在極艱難的情況下獨立建國成功，這給現今以色列的復國，有著相同的啟發。

1. **點燈**：修殿節又稱為光明節，這節要有發出亮光的氣氛，所以在會堂和家中都要點油燈。這燈不同於猶太傳統 7 盞式的燈台，它有 9 盞燈，中間的一盞稍高於其餘 8 盞，稱之「僕燈」，它率先點亮，當作母火，並靠「僕燈」點燃其餘的 8 盞燈台。修殿節的 8 天期間，從左到右，一天點亮一盞燈台。
2. **火炬**：每年修殿節，在猶太獨立運動發源地的抹丁〔離耶路撒冷約 17 英哩〕舉行點燃火炬的儀式，由一位長跑選手帶著火炬跑到耶路撒冷聖殿的西牆，將安置在那裡巨大的油燈點亮，作為記念猶太人為爭取自由獨立所做的貢獻。
3. **送禮**：這節是送禮的季節，充滿歡樂的氣氛。這節期與基督教的聖誕節相近，猶太人習慣在這節寫賀卡，互送禮物。東歐的猶太人會在修殿節的第五天，由家長給孩子們銅錢去賑濟窮人和殘疾者，特別是眼瞎的，因他們看不到光。
4. **遊戲**：修殿節有小賭的習俗，成人玩牌，小孩擲骰子，用巧克力包成金幣當籌碼。骰子有四面，刻希伯來文字母：n 不拿，g 全拿，h 拿一半，sh 賠一個。這也是「大 n、神蹟 g、發生 h、這裡 sh」的縮寫，記念修殿節發生大神蹟。
5. **食物**：由於修殿節要記念一罐油點燃八天的神蹟，因此應節食物以油炸為主，尤其是油炸馬鈴薯煎餅〔東歐〕，和甜甜圈，裡面包果醬，外面撒糖粉〔西歐〕。
6. **唱歌**：這節日是歌唱的日子，讚美神的拯救，除了讚美的詩篇〔詩 113-118〕之外，他們也唱以賽亞書 26 章和詩篇 30 篇，以記念神拯救他們脫離強暴。

五. 彌賽亞的預表

修殿節的產生，與猶太人在馬加比的帶領下，脫離仇敵的殘暴統制，獨立成功，並且潔淨聖殿。他們所成就的事，在屬靈上，就如彌賽亞將來所要做的。

1. **祭司和王**：彌賽亞的身分是祭司和王(亞 6:13)，馬加比率領猶太人抗暴獨立，他是生在祭司家庭，也被擁戴作王，進耶路撒冷時眾人拿著棕枝夾道歡迎，在猶太人的眼中，他就是彌賽亞。然而，真正彌賽亞卻是永存的(約 12:34)，祂具有神的性情；祂是王，祂的王權直到永遠(路 1:33)；祂是大祭司，卻是照著麥基洗德的等次永遠為祭司(來 7:16-17)，這都應驗在耶穌的身上。
2. **潔淨聖殿**：修殿節潔淨聖殿與彌賽亞的工作有關，彌賽亞要建聖殿(亞 6:12)，也使神的殿成為萬民禱告的殿(賽 56:7)。耶穌以祂的身體比作聖殿(約 2:19)，祂也曾在服事的開始和末了，兩次潔淨聖殿(約 2:13-16; 太 21:12-13)。祂藉祂的血，洗淨祂百姓的罪，使他們成為神的靈所居住的聖殿(林前 6:19-20)。
3. **彰顯神蹟**：猶太人在潔淨聖殿時，神讓一天用量的油，用到第八天，正如神藉著以利亞和以利沙行的神蹟(王上 17:16; 王下 4:3-7)。彌賽亞降臨，也要以神蹟奇事印證祂是神所差的(申 18:21-22; 約 3:2)。耶穌行了許多神蹟，祂並不明說祂是彌賽亞，而以祂所行的事作為祂的見證(約 10:25)。
4. **世界的光**：所羅門獻殿時，神的榮耀充滿聖殿(王上 8:10-11)。聖殿沒有窗戶，靠著燈台照明，猶太人潔淨聖殿時，神供應他們足夠的光來潔淨聖殿。因此猶太人記念修殿節總把聖殿照得通明。聖經常以光來形容彌賽亞(賽 10:17; 42:6; 瑪 4:2)。耶穌自稱世界的光(約 8:12)，要照亮一切生在世上的人(約 1:9)。
5. **神的拯救**：馬加比帶領猶太人脫離暴政，建立猶太國。彌賽亞也要將自己的百姓從罪惡裡救出來(太 1:21)，脫離黑暗死亡的轄制，進入榮耀光明的國度。

六. 未來的預言

修殿節記念猶太人被迫接受希臘文化，放棄猶太信仰，所興起抗暴事蹟。這預表末世聖民會受敵基督的迫害，但至終會蒙神拯救，得潔淨，進入光明的國度。

1. **敵基督顯露**：耶穌提到末世預言，叫門徒要注意但以理書所說行毀壞可憎的(太 24:15)。猶太人以為行毀壞可憎的是指安提阿古四世，因他把豬獻在聖殿，應驗但以理書的預言。但安提阿古四世只是預表末後要來的敵基督，其特性和作為正反映末後的敵基督(但 11:11-45)：本質邪惡，虛謊可鄙，自高自大，突然之間得著權柄，並且逼迫神的聖民，但終必敗亡(但 7:25-26; 啟 13:5-9)。
2. **神子民遭難**：修殿節故事中顯示神的子民所受的逼迫也要反映在末世，神的子民被迫放棄信仰，被迫跪拜那自稱為神卻不是神的。在逼迫中會有人跌倒，也有人堅持到底(太 24:9-13)，聖徒持守信心，寧死不屈(啟 12:11; 13:10)。
3. **神拯救聖民**：神看顧祂的百姓，至終要勝過仇敵。彌賽亞第一次降臨，解決罪的問題，成為贖罪的羔羊，被釘在十字架上。到末世還要向那等候祂的人第二次顯現，並與罪無關，乃是為拯救他們(來 9:28)。因祂是榮耀的君王，也要帶領祂的百姓勝過一切仇敵，到末了，要坐在榮耀的寶座上，施行審判。